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KOZMDYELODES
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Elő/izefétti dijak: A lap szel lem i részét illető cikkek a szer­
kesztőséinek, az előfizetési pénzek a nénz- 
tári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor. 
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.

koresraázás folytán romlik meg a fiatalság, tanulják el 
a részegeskedést, s egyáltalában a nép a korcsmázás 
által aljasodik el, keveredik adósságba, veszti el va- 

! gyonát, lesz földönfutóvá, kóborlóvá, itt hallja a bujto- 
gató, ámító szocialista beszédeket, itt szívja magába az 

A marosi esperes! kerület római katliolikus pap- irigységet, a békétlenség szellemét, hogy idegen vagyon 
sága Akosfalván folyó hó 26-án tartott tavaszi korona- i után áhítozzék. A vasárnapi és ünnepnapi korcsmázás- 
gyülésén azon határozatot hozta, hogy a gondjára bl- ból kifolyólag telnek meg nagyobhára börtöneink ki­
zott nép valláserkölcsi érdekében Méltóságod elé, mint hágókkal, büntettek elkövetőivel. Tehát az lenne egész 
kinevezett kormánybiztos elé, előterjesztéssel és kére- rendszabály, ha egész nap zárva tartatnának a korcs- 
lemmel járul.

Székely népünk bajai s azok orvoslása.
(A marosi-esper. kerül, lelkészkedö papságának felirata a székely kor­

mánybiztoshoz.)

„Méltóságos Főispán, Kormánybiztos Ur !

mák, de ha ez egyelőre nem vihető ki. legalább d. e. 9
Nagy lelki fájdalommal tapasztaljuk, hogy népünk órától délután 4 óráig mindenütt rendeltessék el : ez 

vallási és anyagi tekintetben hanyatlik napról-napra. ugyan fél rendszabály, de ez is sokat segit, sok veszélyt,
sok rombolást hárít el.

Észrevétel! népünk gondatlan részével, hogy nem 
abban áll az ünnep, hogy korcsmában elpazarolja heti 
fáradságos keresményét, ott mulatozzék, leigya magát, 
hanem a szív nemesítésében, vallási kötelmeinek gya-

A valláserkölcsi tekintetben való hanyatlás rendesen 
magával vonzza az anyagi romlást is. A rohamos ha­
nyatlás okait a következőkben találjuk :

1.) A vasár- és ünnepnapoknak tekintetbe nem
vételében.

2.) A vasár- és ünnepnapi korcsmázásban. korlásában.
A szivet egészen eldurvitó káromkodás ellen hozott 

4.) A törvénytelen házasságok újabb időben nagy állami törvényeknek tiszteletet és érvényt kellene sze­
mértékben való el harapózásában.

3.) A káromkodásban.

rezni. Uton-utfélen halljuk a vadszlvü emberek károm-
Ezekból kifolyólag azon kérésünket terjesztjük kodásait. De eddig nem hallottuk, hogy valakit ezért

megbüntettek volna. A ki az Istennel oly gonoszul 
szembeszáll, mint a káromkodó, az előtt semmi sem 
szent ; minden gonoszra, kihágásra képes. Eldurvult

Méltóságod elé : kegyeskedjék oda halni, hogy a vasár­
napi s ünnepnapi munkaszünetről szóló törvények be­
tartassanak, azok ne enyhén, a kihágók mentésére ér- 
telmeztessenek. Az elöljáróságokhoz szigorú meghagyás i szive nem képes a hazát igazán szeretni. Ha az intéző 
intéztessék, hogy vasárnap és ünnepnap ne tárgyaljanak, körük jó példával járnak elül, csakhamar üdvös ered- 
licitációkat ne tartsanak, kalákák ne rendeztessenek, meny íog mutatkozni.

Nem tagadható, általános tapasztalat, hogy ma 
törvénytelen házasság, mint az ezelőtti

vásárok ne tartassanak. Semmi olyant ne rendezzenek,
mi által a nép vallási kötelességeinek teljesítésében sokkal több a

időben. Mi okozza ?gátoltatik, a polgári kötés se rendeztessék isteni tisz­
telet alatt, sem délelőtt, sem délután.

Vasár- és ünnepnap a korcsmák egész nap bezárva dig, ha a családi élet csak allanas érzelmek folyománya,
— ott veszedelem és pusztulás van. Nincs ott semmi

A szabadonc eszmék, melyek rombolnak. Jiárpe-

tartása lenne egész rendszabály, hathatós gátlása 
boló ár ellen, mert rendesen e szent napokon való nemes érzés, ott csak rakoncátlan nemzedek növekedik.

a rom-
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Itt sürgősen kell segíteni. Népünk érdeke, erkölcsi élete ; csiiljék a nép vallási érzelmeit, oda hassanak, hogy 
elöbbvaló. mint az egyéni szabadság, egyéni akarat vasár és ünnepnap mindenki templomba menjen, attól 
értelmetlen respektálása, előtérbe való tolása.

Székely népünknél a romlás újabb időben azért
senki, semmi hivatalos eljárásokkal el ne vonassék.

Meg kell szüntetni azon soha eléggé el nem ité- 
olv feltűnő, mert népünk gondolkozásra képes faj, — lendö eljárást, hogy oly egyének erőszakoltassanak
következtet, okoskodik. Még ezelőtt 10—15 évvel a bírókká, kik maguknak sem jók, magukat sem tuti­
két hatalom, az egyházi és világi karöltve, egymást ják rendben tartani. Az ilyenek a népet elkeserítik
segítve, egyesült erővel épített, és az egyenetlenség és teljesen bizalmatlanokká teszi« saját nemzete intéző 
által egymás munkáját nem rombolta le. Sok lenne és férfiúi iránt. A községi jegyzők is szigorú utasitá- 
felette fijó, ha sorra vennök és mind elszátnlálnók, miket sokkal látandók el és szigorúan ellenörizendök. Hiva- 
az egyházi személyekkel szemben, különösen annak ön- tálból iildöztessék minden kihágás, 
érzetes részével, a hivatása magaslatán lévőkkel szem­
ben elkövettek a romboló szellemű, igazságtalan eljá- a mostani rendszer nagy mértékben szaporítja a sem-
rású birák és jegyzők. Mintha arra lettek volna küldve, mivel sem bírók számát; tehát a minden perczben
hogy a papság tekintélyét a nép előtt lerombolják és zavarra izgathatok és kivándorlásra bírhatok számát,
befolyásukat egészen törne tegyék. Ez egyik oka annak, Ma, ha egy kis telke, vagy földecskéje van, a sok
hogy a népnél kiveszett a vezető emberei iránt való mindenféle adó annyira felmegy, hogy kár kis földecs-
bizalom. Voltak és most is vannak oly birák és oly : kével bírni, vagy kis telkecskével, mert az utánna 
jegyzők, kik a népre eröszakoitattak minden szükség való fizetés nem éri meg évi hasznát. A székely nép

nyomasztó adósságait sürgősen konvertálni kell olcsó 
A soha eléggé el nem Ítélhető ezen eljárások törlesztési kölcsönre. A lappangó és nyílt uzsorások

elég szomorúan megboszulták magukat. A nagy anyagi ellen szigorúan kell eljárni,
károsodásban é< a nép bizalmának eljátszásában.

Lássunk tisztán ! Fájó szívvel, de nagyon hatá- tok ne halmazódjék össze, nagy birtok ne keletkezzék.
Mi azáltal érhető el, ha a nép olcsó és előnyös tör­
lesztéshez jut. A húsz hóidon felüli birtokosnak ez 
már nem szükséges, ha nincs adóssága- A székely 
földön finden eladó nagy birtok a kincstár által 
megvásárlandó és előnyös fizetési feltételek mellett

Az adózási rendszeren sürgősen kell változtatni ;

és indok nélkül.

Arra kell törekedni, hogy a székelytöldön a bir-

rozottsággal kimondjuk, hogy népünk már nem bizik 
intelligenciájában. Megrendült a hazához való ragasz­
kodás. Szívesen megy akárhová. csakhogy élhessen. 
Itthon csak üldözés, huzavonás tárgya. Rossz közigaz­
gatás, rossz adórendszer, minden védelem nélküli ál­
lapot. Ezért megy az első ágens szavára idegenbe, a reménynyel kecsegtető birtoktalanok, vagy kevés 
Általában véve egy-egy községben alig van 15—20 birtokkal birók között bérbe adandó.
élhetős nyugodt gazda, a többi mozgó elemmé vál­
tozott.

A székely földön a tagositási és arányositási 
mozgalom beszüntetendő. Azért szabályozni kell és 

Hogy ez végtelen veszély hazánkra, azt mindenki arra kell törekedni, hogy elegendő küzlegelövel ren- 
tudja, azt nem szükséges bizonyítani. A székely elem delkezzenek. Lehetőleg oda kell hatni, hogy a betiltott
védbástya, a melyet ziilleni engedni, semmi szín s más kihasználható erdők a nép rendelkezésére bo-
alatt sem szabad. csáttassanak.

A székely vasutak kiépítése által a székely né­
pet s annak ásványokban, fákban és ásványvizekben 
gazdag földjét a nagy világ által hozzáférhetővé kell 
tenni. Minden alkalmas ponton gyár állítandó, a 
márvány és más ásványi anyagok feldolgozására és 
sok faanyag feldolgozására.

íme Méltóságos Főispán Kormánybiztos Ur ! eze­
ket véltük előterjesztendöknek, mint olyanok, kik a 
nép között élünk és működünk és annak minden ba­
ját ismerjük. Őszinte honfiúi szeretettel tettük s ha­
zánk és nemzetünk iránt való szeretetünk minden 
szükséges áldozatra késztet és képesít bennünket. Adja 
a jó Isten, hogy közös egyetértéssel, közös munkál-

Azéri eszmélünk, azért ocsúdunk fel merengő 
helyzetünkből Méltóságodnak kormánybiztossá kineve­
zése alkalmából. Íme ! 
lekkel ajánljuk fel szolgálatunkat . . .

Még mindig lehet menteni.
Mi a szükséges ?
Először is a szilárd vallási érzést kell fenntar­

tani népünkben ; a hol az kivesző félben van : ott 
meggátolni. X asárnap munkaszünet, korcsmák zárva- 
tartása, a tánczmulatságok ártalmatlanná tétele által. 
A káromkodás üldözendő és a vadházasságokat meg 
kell szüntetni. Az elüljáróságok részére szigorú uta­
sítás adandó, hogy szóval, példával tiszteljék és be­

olt voltunk, egy szív, egy lé-



Közművelődés 21527-ik szám

kodással székely népünket felemelhessük és ezen élet- ' le városnuk s vidéke székely közönségét, haladni, tanulni,
vágyó nemes iljnsigát. Isten áldása kisérje lépteiket ! Isten 
áldása legyen az aj fögymnasiamou, lelkes, szakképzett ha­
zafias érzésű tanárain, derék ifjúságán ! Legyen az aj fő- 
gymnasiam az igazi vallásosság, önzetlen hazaszeretet, lel­
kes királytisztelet, komoly munkásság, szeplőtelen becsület, 
hű kötelességteljesités erényeinek terjesztője, ápolója s igy 
a székelység büszkesége, századokon át, !

re való elem által Hazánk erdélyi részét elválasztha­
tatlanul oda erősítsük Szent István birodalmához.

Mély tisztelettel és őszinte bizalommal vagyunk 
Méltóságodnak

Ákostalván, 1902. máj. 26-án.
A marosi róm. katli. esp. kerület papságának nevében 

kész szolgái :

V. K.

TÁRCA
©^

(Aláírások.) rï

É
Egy kis öröm.

Visszaemlékezés a husvét utáni magyar za­
rándoklatra Rómába.

(Vége.)
April ló-án (szerdán) a lakásunkhoz legközelebb levő 

,, , .. . . . I Szentháromság-templomában (a mely csodatevő .Vlária-kegyké-
fényét egy szende kis sugar ts, a boldogító, telemeló erze- éröj UaUr AdmirabiU»“ nevezetes) megmisézvén, siettünk 
sek napjáról. Es gyűljön tol a Itala langja is a székely szí- ; miné, többet jálni Rómál)ó|.
vekben s hirdesse a szeke'yseg egy kis reszenek örömet. Mindenekelőtt szt. Pudentia és Praxedis templomát uéz-
hirdesse, hogy a székéi>seg egy szép alma valói a vált: rö- mjç me_ az Esquilinen, mint a hol Szt. Péter Rómába jőve 
vid három ev alatt nyolc-osztalyu icljes íogymnasiumma lett legelőször misézett és a mely templomban még most is meg
a kézdivásárhely-kantai r. k. algymnasium. vau egy ¿arat, az asztalból, a melyen misézett. Nevezetes

Egy uj hajléka a tudománynak és mivelödésuek bár- hely az ősi kereszténység történetében, tele a szentek csont­
ból örvendetes dolgot jelent. De százszorosán örvendetes, jóival és más emléktárgyakkal.
nem, ennél jóval több : eseményszámba mes y ez a székely- Innen mentünk a S. Maria Maggiore Basilikába, Havi
földön s különösen Hároiuszékmegye felső rés/ének köz- Boldogasszony templomába, a mely egyike a négy fő (S.
pontján, Kézdivásárbelyen, mely ez intézetben egy megbe- Pietro, S. Paolo, S. Giovanni, S. Maggiore) Bazilikának, a hol
csülbetetlen, drága kincshez jutott. Mert a székely nép anya- Jézus születési jászolából a legnagyobb darab őriztetik, a
giakban szegény. Alig egy pár hold földből tartja fönn csa- hol a pápa (a mikor Róma a pápáé volt) karácsonykor az 
ládját a nép zöme. Arra, hogy messzi, távol vidékeken ta- éjféli misét szokta végezni, a hol őr/.ik Máriának azon képét, 
nittassá fiait : már végtelen kevésnek jutott a csekély jőve- ■ a melyet a hagyomány szerint, szt. Lukács evangelista festett
delemből. E miatt igen sok székely tanuló pályája félbe sza- és a hol van szt. Jeromos és V. Pius teste is. A mit lehetett,
kadt a 4-ik osztály végzésével vagy még előbb. Itt olcsón , mindent megnéztünk ; eljövetel előtt a jászol előtt lebornlva még 
évi száz, másfélszáz korona kiadással eljut az érettségihez, i egyszer és együttesen fenhangon imádkoztunk és áj tatos érzés- 
■ vele a kenyérhez. Ez pedig nem kicsinylendő körülmény. 9el távoztunk. Mentük azon templomba (Ecclia S. Petri advin- 
Mert ha eddig évente pl. 60—70 székely fiú ment szét az cula), a melyikben őrzik azon láncot, a melylyel Pétera bör- 
országhau különféle pályákon szolgálni e hazát : most e szánt tönben meg volt kötözve ; megbámultak Michael Angelo hatal- 
30-40-el emelkedik évente. S ez a székelység dicsősége mas Mózes szobrát,lementünk a Macbabeus testvérek csontjaihoz 
lesz, mert a székely müveit ifjú mindenütt megállja helyét. vásároltunk emlékül óraláncokat, azokat az eredeti lánchoz 

Jogosult tehát és sokszoros és nagy a mi örömünk. ; érintettük és mentünk a Kolossenmhoz csodálni az emberi 
Hiszen egy régi vágyunk teljesedett : idehaza, szemeink erőnek ezen munkáját, a melyet a maga mulatságára létre 
előtt neveltethetjük, taníttathatjuk kipróbált, hazafias lelkű- hozott, a hol a bűnös ember ártatlanok vérének ömlésében
letü, meleg szivü nevelők gondozása, bölcs vezetése alatt, találta legnagyobb gyönyörködését, a melyet legelőször ma­
gyermekeinket, a székelység szeme fényét, büszkeségét : az gának a tervezőnek, mint keresztény martyrnak a vére szen- 
ifjaságot ! ! telt meg.

Ob 67. anyagiakban is ezreket jelent a székely népnek, ! m A pogány világ kötüs-körül levő emlékeit (Konstantin ive 
de szellemiekben és erkölcsiekben óriási kincset képvisel ¡ Tttas ive, Venus temploma) szemltgyre veven es magánknak

az elhelyezkedesról (Nero arany palotai, a to, kertek) átte­
kintést szerezvén, mentünk Kelemen templomához. Katakom­
bával), a Szent Lépcső (Santa Scala) templomához, a ltol

! őrzik azon lépes ’izéiét, a melyen Jézus Pilátus házában járt,
a lateraui temjilomhoz (egyike a 4 fő templomnak), a kapi- 
toliumhoz, a honnan a Forum-Romanum-on és a Mous Pala­
tínuson tekintettünk végig. Bementünk az Ara coeli templom­
ba, a hol a kis Jéznskáuak van oly nagy tiszteletben és 
megbecsülUetetlen drágaságokkal felékesilett kis szobra (Santa 
Bambino). Lementünk a mamertiui börtönbe, a bol Szt. Péter 
és Pál lógva voltak, letérdeltünk, imádkoztunk, meghintettük 
magunkat azon forrásból, a mely azért fakadt, hogy Péter 
abból megkeresztelje a börtönőröket1) és mentünk a városon 
kívül Szt. Pál hires temploma mögé azon helyre, a hol Szt. 
Pált kivégezték.

Kézdix-ásárbely, 1002. jun. 25.

A sok panaszos zokszó, bánatos hang közé, mely a 
székely földről szelte hangzik e szép országban, hadd ve- | 
gyűljön egy kis öröm is. A székelyföldről bemutatott s sö- ! 
lét s/.iu ben bővelkedő mozaik képre hadd vesse rá derűs

nemcsak nekünk, székelyeknek, hanem az egész magyarság­
nak, melynek a székelység őrtálló végvára.

Ezért nagy a mi örömünk és boldogságunk.
Ezért nagy a mi bálánk mindazok iránt, kiknek részük 

van benne, hogy e nagy kincshez végre valaltára hozzáju­
tottunk. Dr. Wlassits Gyula miniszter, ki az állam hathatós 
segélyével nyúlt hónalja alá iskolafeutartó hatóságunknak ez 
intézet kifejlesztésére, Grót Majláth Gusztáv Károly püspök, 
Potsa József v. h. t. t. főispán és Pál István apátkanonok 
az érd. r. k. státus előadója, az igazgató-tanács tagjai, And- 
rássy János nagyváradi apátkanonok, Tnzson Janos honv. 
ezredes nagy alapítók, Hassák igazgató s tanártársai, Kézdi- 
vásávhely város képviselete, áldozatkész polgárai s még igen 
sokan, a lefolyt négy év alatt páratlan lelkesedéssel igye­
keztek a fejlesztés müvét biztos alapokra helyezni, a fel­
merült akadályokat legyőzni ; mind örök hálára kötelezték 1 1) Szt. Processus és Martinianus.
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Egyike ez Rém i legkedvesebb helyeinek. Eucalyplns ugyanazon egy hitnek a különböző szokások tarkasága mellett
erdő között van a cistereiták monostora és ott egy kis temp- is ezen egységes megnyilatkozása! Bárhol lakjunk a föld
lom azon hely fölött, a hol S/.t. Falt kivégezték. Itt is meg bálán, a kik ugyanazon hitet valljuk Jézusban, azok mind 

épen úgy, mint a mamertini börtönben azon oszlop, a otthon vagyunk Jézus földi helytartójánál, Péter utódjánál,
melyhez Pál meg volt láncolva és a mellett kis távoliéin 3 a kereszténység közös atyjánál. Itt történik az egyetemes
forrás azokon a pontokon fakadva, hova feje levágulás után kereszténységben, ugyanazon egy hit vallásában a különböző
legurult (Trois Fontaines — Tre Fontane). Meghatottsággal nemzetek, az egész emberiség teslvéresülése. Kell-e és
szemléltük e helyeket, kegyelettel ittunk a forrásból és eut- a világon ennél nagyszerűbb valami?! Olt, bárcsak meg is
léktárgyakat vásárolva bementünk a városba, mert már értené ezt a világon mindenki!1)
este volt.

vau

van-e

A mint ö -Szentsége alakja a hordszékröl a magasban 
Egy nap annyi mindent nézvén, tö ösieges mondani, feltűnt, óriási örömnjongás tört ki mindenfelől, éljenezi link 

hogy itt valami alapos szemléről szó sem leltei, hanem csak mj magyarok is jövet-menet tőlünk kitelhelőleg mindenkor -
úgynevezett futólagos áttekintésről itt is, mint átalában ntnnk- az. udvarhelyi kántor meg épen akkora „éijeut“ kiáltott,’
han mindenütt. hogy még ö Szentsége is arra nézett. Az örömnek, a lelke-

17-én (csütörtökön) megint nagy napunk volt. Már etil- i sültségnek e/.t a kitörését, ami ekkora Péter-templomban a 
litettem, hogy mi kétszer láttuk ö Szentségét : először io-én, különböző ajkú hivek részéről végbement, elképzelni sem
másodszor 17-én. Kora reggel megmisézvén siettünk a Vall- tudja az, a ki ilyen jelenetnél ott nem volt. F./.I a napot mél-
kánba megnézni a szobrok múzeumát, a vatikáni kertekkel, a tón számíthatjuk életünk legszebb napjai közé mindnyájan a
lourdes! barlang utánzattal és mindazt, a mit lehet látni (még kik ott voltunk.
a pápa, kocsikat és kecskéket is) és mentünk Szt. Péterbe, Megnéztünk még egy nehány templomot, köztük a
a hol nagy olasz zarándok,atot fogadott 0 Szentsége. Pantheon, emlékeivel, Szent Ágnes templomát a szűz kínzás!

A Szt. Peter-teret olasz katonák állták el es csak azo- helyével, Szent Alajos helyiségeit, a Rotondo S Stephanot5)
kát engedtek át soraikon, a kiknek jegyük volt (az pedig Szt. Lőrinc basilikáját IX. Pins emlékével, mellette a teiu’e-
mindenkinek volt és úgy mindenkit engedtek). Furcsán ha- t,if; a m¡ egyike Róma legháinnlatra méltóbb hely ¡sédéinek
lőtt reánk ez a látomany, a mint átalában furcsa az egész ¿8 ,„ég számosat azon templomok közül a melyek Altban
helyzet az olasz királyság és a pápaság között. Az olasz ki- estek. '
rilyság az egész Rómát elfoglalván, abból csak a Vatikánt 
és S/.t. Péter templomát hagyta meg a pápának ; egyebet 
semmit sem, még a Péter-térböl sem egy talpalatnyit 
Vatikánba való bejárásnál pápai testőrök és olasz katonák 
néznek egymással farkasszemet. A ki a helyi viszonyokat 
nem ismeri, annak togalma sincs azon furcsa, de egyúttal 
végtelenül boszantó helyzetről, a mi itt van. Csodálatos do­
log, hogy a világ ezt tűri ; és tnég csodálatosabb, hogy vau­
nak, a kik úgy vélekednek, hogy ez lehet bevégzett á laput, 
hogy ez maradhat végleg igy.

CVak a nagyobb templomokat említettem fel, de a többi 
Is mind oly gazdag tárháza a művészeteknek, hogy nekünk 
arról itthon fogalmunk sinc< Ezáltal imponálnak Roma temp­
lomai inkább, mint külsejükkel ; mert külsejük a Kupoláktól 
eltekintve olyan, hogy alig kelt figyelmet, de bemenve a 
legfényesebb és gazdagabb basil lkát találja az ember min- 
denikben.

sem. A

A Vatikánban sok mindent megnéztünk, de a könyvtárt 
még nem láttuk; tellát, azt in megnéztük. Sok szép dolgot 
láttánK és azokban kiki a maga módja szerint gyönyörköd­
tünk, de természetesen legnagyobb érdeklődéssel „néztük a 
magyar dolgokat, a gyönyörű szép „Corvinát", Ö Felsége 
által IX. Fiúsnak adott \íiasaUt, a magyarok albumát IX. 
Fiúsnak, a mely nem elrejtve, bauem a legfeltűnőbb helyen 
vau a Fiús-szobában. A Fiús-szoba azon sarok-terem, mert itt. 
mind a IX. Fiúsnak adományozott drágábbnál drágább em­
léktárgyak vannak : de még nevezetes azért is, mert V. Fiús 
itt mondotta a szent olvasót a lepantói csata alatt a keresz­
ténység győzelméért.

Ez ¡eaiázó állapot a pápára, a melyből öt ki kell men­
teni. Hiszen egy jóravaló magyar töurnak jobb helyzete 
van a saját birtokán, mint a kereszténység tejének az ö la­
kában. Mert a Vatikán annyi meg annyi száz szobájának az 
emlegetése csak megtévesztés és gúny ; abból a pápa alig 
használ 3—4 szobát, u többi hivatal, a személyzet, és leg­
nagyobb részi múzeumok elhelyezésére van torditva, ott pe­
dig a pápa nem lehet otthon, mert azokban folytonosan raj­
zik az idegen közönség a világ minden részéből ; az vau 
azokban otthon és nem a pápa. Alakuljanak akárhogy a po­
litikai viszonyok, gyakoroljanak azok bárminő hatást a világ April 18-án este indultunk Xápolyon át Pompeibe. Mi-
tolyására, de a kereszténység addig nem uyughatik meg, helyt d. e. megérkeztünk, azonnal mentünk a láva alól kiásott
inig Kómát a pápák vissza nem kapják ; az a pápáké, ott területre. Ez nevezetes hely. Itt minden volt, a mi Rómában 
minden •> tőlük van, ott minden reájok emlékeztet, ott min- volt. Az Ur Isten 79-beu Kr. ». a Vezúv lávájával bevonta 
den az övék keli, hogy legyen2). és igy tartotta fent az ntóvilág számára, hogy azt onnan ki-

Xo de térjünk vissza Szt. Péterhez, a mely csak úgy ásva lássa a pogány római világot. Rómára szükség volt a
nyeli magába az oda özönlő közönséget. Az olaszok 11 világesemények befolyásában; annak végig kellett élnie mind­
ez,eren voltak, de az egész közönséget az ahhoz értők 30 azon változásokat, a melyek szerint a világ alakult. Pompei-
ezerre tették. Lehettek ott a világ minden részéből; mellet- ( re ezen szempontból nem volt szükség; azt a föld alá kellett 
tem pld. a sok között egy szerecsen is szorongott. „Partosak, takarni, hogy a télszigeten lezajlott viharok ne pusztítsák el,
médnsok és elaraiták és a kik lakják Mezopotámiát, Judeát hanem megmaradjon, hogy tanuljon abból a késő kor.
és Kappadociát, Pontost és Ázsiát, Frigiát és Pamtiliát, Egyip­
tomot es Libia részeit, mely Cirene körül vagyon és a romai 
jövevények, a zsidók és a megtértek, a krétaiak és ara- 
biaiak“3). Vagyis ^mindenféle nemzetből, mely az ég alatt 
vagyon“, összejövének az első pünköstkor, Jeruzsálembe,
Isten egyetlen igaz templomába, hogy Pétert hallgassák. Így 
jó ös>ze koronként most is az egyetemes kereszténység kö­
zös templomába az egy igaz Istent bivök sokasága a világ 
minden részéből látni és hallani Péter ntódját. Nagyszerű

4) Ez a vallás világ vallás, világegyház minden ember számára, 
és nem egy nemzet vallása, nem nemzeti egyház, a melynek legfőbb 
tana: a haza, a nemzet! és minden csak azután, illetve azonkívül 
semmi egyéb. Mi is szeretjük hazánkat, nemzetünket : hogyne szeretnök ? 
vallási kötelességünk megparancsolta és saját példájával tanitotta 
a mi vallásunknak isteni alapítója : Jézus ; de nem beszélünk úgy, 
hogy eiöbb magyarok vagyunk és csak azután ez vagy amaz vallásu ; 
mi egyszerre és együttesen vagyunk keresztény katholikus magyarok, 
jó keresztények és katholikusok együtt és egyszerre : nálunk a val­
lásosság megszenteli s erősiti a hazatiságot, azért voltunk és vagyunk 
képesek érette mindenkor áldozatot hozni, ha kell életünket is adni. 
Miféle vallás az, a melyiknek egyetlen tana: a haza ? Hát az Isten 
semmi ?

2) Én ezt a kérdést „A pápák függetlensége“ cim alatt még 
1832-ben vitattam a Közművelődés 5, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 23 és 24 számaiban megjelent dolgozatomban.

3) Ap. cs. II. 9—11 V.
5) Szépen ¡rta le a Közművelődés 1900 évt. 4. számában Roma­

nas (Dr. Hirschler).
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Az ásatásokból kikerült tárgyak részint ott helyeztettek : ra vissza ; de mégis igaz marad a tenebhi közmondás. SzépOlasz- 
muzeumba, részint (és pedig nagyobb részt) bevitettek a ná- ország, de szép Magyarország és ez a mi hazánk. Vágytunk

bele vissza, s örvendettünk, mikor itthon voltunk.
Hiába ! Mindenkinek csak egy otthonja van s csak egy

Pál István.

polyi múzeumba.
Nem vállaikozhatom az ásatások eredményének ismer­

tetésére, csak egyetlenegy dologra szorítkozom. A mint jár- hazája a magyarnak, 
háltunk a romok közöt', többször fordult elő, hogy a magya­
rázó azt mondotta, hogy ide csak a fériiaK jöhetnek be. Be- i 
mentünk és láttunk olt olyan falfestményeket és szobrokat, a 
melyek az emberek szörnyűséges erkölcsi elfajulására mulat­
nak. Valóban nem csoda, hogy ilyen népet az ur Isten meg­
semmisített, rettenetesen megbüntetett. A 8 évvel ezelőtt kiásott 1 , - , r .. ,
„CW Nova* meghagyatott épen úgy, mint a hogy az talál- A Katii- lSKOiaK tUlaiaOnjOgailáK 6S iejlGSZte- 
tatott, meg van abban mindaz, a mi egy kényelmes nagy úri ; SéllGk JÖVŐIG*
római lakáshoz tartozott; de meg vannak az erkölcsi undok- 
ságnak utálatos emlékei is ; undorra1 is fordultunk el azoktól

TaNITASUGY.

Az autonómiai munkálatok befejezést nyertek s az mint 
kész tervezet immár a legmagasabb fórum elé jutott, mi 
nyilvánvalóbb, mint az, hogy a magyarországi katb. hívők 
önkormányzatának életbeléptetése ktlszöbön

Eltekintve attól a probléma megfejtésétől, bogy az át-
, , , ...................... ! menet minő megállapodások és rendelkezések szeriül fog tör-

Napolyról is sokat lehelne es kel eue is írni, mint ala- tén|]¡ töhl) mint valószínű, az a legközelebbről iskoláinkat 
Iában mindazon helyekről, a hol voltunk ; de mivel ezek za- fogja érdekelni olyannyira, hogy míg egyrészről a legélesebb 
ráadok utunkon klviil estek és azokat az idő rövidségéhez ke- támadásoknak leszltnk kitéve, másrészről a legenergikusabb 
pest csakis azért néztük meg, hogy láthassuk, ezekről rész- ; védelemre leszünk utalva. És ezt okozni fogja iskoláinknak a 
letesebben nem Írok, csak jelzem, hogy Nápolybái vissza- ¡ je]eI1|ieu való tulajdonjogi helyzete, melyben és melynél togva 
mentünk Rómába, onnan mentünk !■ lorencbe, Páduába Szt. | gQk ||ia nlóg adminisztrációink alatt álló iskoláink liuvatarto- 
Antal tiszteletére, s \e.encébe. ¡ zandósága fölött töbhé-kevésbbé nagy nézeteltérések

Velencében épen Szt. György és Márk napján lévén, felszínen, 
oly fényes ünnepségeket láthattunk, a minőről fogalmunk sem Egy bizonyos és az. ha az iskola, illetőleg az a telek, a
volt. Mind a két nap Velencében nagy ünnep lévén, azokat melyben az. iskola felépült, a katb. iskolára vagy hitközségre 
mindig nagy léuynyel ülik meg. Most. még hadihajót is szén- yan kebele/.ve, az kétségen kívül katb. jellegű. Igen ám, de 
teltek löl szörnyű ágyulövöldözések közölt ; este pedig lé- s0¡. ¡le]y(¡tt vannak Iskoláink, melyeknek tulajdonjogát a ttir- 
nyes kivilágítás, katonazene és olyan tűzijáték a tengeren, a ténelmi tradícióra kell fektetnünk és a mely, mint ilven, 
minőről halandónak fogalma sine-, Igazán tündéries vala az kétségtelenül igazolja az iskola katb. jellegét és ennek tolya- 
egész Velence. Iuán tulajdonjogát abból az indokból, hogy annak tentartója

Velencéből a tengeren jöttünk Fiúméba s onnan haza. a politikai község vagy jobban értelmezve, annak fenntartása
Szép ut vala, tanulságos szép nt, a melyre mindig öröm- és kifejlesztése, a politikai község terhére nehezedett és annak

mel gondolmiK mindnyájan vissza. Apró kelleinellenségeink dacára, hogy történelmi tradíció jogfolytonossága folytán 
— annyit járkálva idegen földön — voltak nem csak a faki- mindmáig katb. iskolának tartatott és mint ilyen is osztatott
roí-kal, a kiket Gerő barátom6) is oly élénken megénekelt, be jelleg szerint, a népoktatási alaptörvény szerint községinek
hanem máskép is; de azok a nagy örömökhöz képest semmi- log tekintetni, mint a hogy ma is annak tekintik, ha az ily
ségek és most legfennebb mint kalandokra emlékszünk jó- iskola ügyes bajos dolgai a közigazgatási bizottságba s ennek

és távozniuk.
Kocsira ülve mentünk Castella Maron Kérésziül Sorren- 

tólia. Gyönyörű vidék, mindenütt, a tengerparton, a melynek 
szépségétől nem tudtunk betelni. Este visszajöttünk Nápolyba. ;

Van.

vannak

V. ......... _____________ _________ iskola ügyes bajos dolgai a közigazgatási bizottságba s ennek
kedvllleg vissza. Ili nem kedvetlenítettek arra, hogy ne vá- révén a kultuszminiszterhez jutnak.
gyódjunk még egy ilyen útra, a mit most már sokkal nagyobb Hány iskolát fognak ezen értelmezés szerint elveszíteni,
haszonnal tudnánk megtenni ; most már tudnák, hogy hogyan Uem tudom, de ha csak egy volna Is kérdéses, megérdemli
' " ■" 1 1 ---------- ----------------- .-----i-í-i- -i------ 1 :. annak végső határig menő védelmét.

Érdekes jelenség az újabb időben a királyi tanfeliigye 
löknek és ezeknek révén a közigazgatási bizottságnak a ka- 
tliolikns Iskolákkal szemben való eljárása. Érdekes annál is 
inkább, mert a kathotikns iskolák esetlegesen szükségessé 

mások segítségével. A németnek nem veszi tiasz- valt kijelentésénél nem veszik tekintetbe a népoktatási alap­
nál az ember, mert a talián is haragszik rá. Azért azt aján- törvény 25. §.-ának azon klauzuláját, a mely szerint „azon
lom, hogy aki Olaszországba megy, az. ladjon olaszul. Reám már fennálló hitfeletkezeti iskolákra nézve mindazonáltal, a

egyhamar áll be annak szüksége, de an- melyek eildlgelé a község vagyonából és jövedelmeiből tar-
__ ____________  ___ tatnak fenn, szabadságában áll az illető községnek az eddigi

Ha már tanácsot kezdettem osztogatni, hát adok még gyakorlatot továbbra is fenntartani : de ily esetben a segé-
egyet • A ki Olaszországba megy, annak legyen apró pénze, i lyezés a különböző hitfelekezeti iskolák közt igazságos arány­
úit sok szép dolgot lehet látni, de mindent csak pénzért; ban osztandó meg s egy bitfelekezet iskolától sem vonható

....................... meg, míg a többi bitfelekezetek iskolái irányában is meg nem
szüntettetik.

É mi történik ?
Előrebocsátva azt, hogy inig egyfelől iskoláinknak egy 

tekintélyes része a régi uzns alapján a politikai községek 
által tartatik fenn és nagyon sok helyütt a politikai közsé­
gek lakóit, kevés kivételed, kath. hívők képezik, másfelől 
pedig azt, hogy a közoktatásügyi kormánynak a jelenben élén 
álló miniszter több ízben é» halározottan kijelentette, a mely 
szerint : főleg olyan községekben, a bol a tankötelesek leg- 

azon egy felekezethez tartoznak, pedagó- 
és adminisztratív tekintetek miatt legcélszerűbbnek tar-

kell neki készülni és annakelötte megtanulnánk olaszul is.
Mindig azt tartottam, hogy egy embernek elég egy 

nyelv, és ha valaki velem akar beszélni, hát tanulja meg az 
én nyelvemet. Azonban a talián is igy gondolkozván, i saját 
elvem vert meg. Nem tudván olaszul, csak nehezen boldo­
gulhattam a "

nézve ugyan nem 
nak Idejére készen leszek.

szívesek, nagyon is előzékenyek az olaszok, de mindenki tart­
ja a markát: uem kell töruöd a fejedet, hogy vájjon nem 
követsz-e elsértést adományoddal ; ott mindenkinek kell adni 
mindenért; nem sokat az igaz, de valamit kell. Aztán hogy 
sok kicsi mennyire megy? az a le dolgod. Különben hallot­
tad, hogy a búcsút pénzzel járják, a kinek pénze nincs, az 
ne utazzék. Nekem nagy szerencsém volt Komis Viktor gróf­
fal, a ki magyar főnr lévén, tudja mi a gavalléréig, anélkül, 
hogy az ember pazarolna.

Végezetül még egyet! Mindenütt jó. de a legjobb ott­
hon. Sok szépet láttunk, az igaz; ürömmel gondolunk utunk-

0) Dr. Fejér lierö a Közművelődés 15 sz.-ban.
nagyobb részében 
giai ' ’ " ‘ '
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tom, b a a szükségessé vált iskola fejlesztésére a létező isko- hogy ily alkalmakkor a törvény őrei kellő felvilágosítással
Iával azonos jelleg mellett történik“ : a mi kir. tanfelügyelőink fognak szolgálni a törvények helyes alkalmazásáról. Dehogy,
s ezeknek révén a közigazgatási bizottságok nem csak hogy ellenkezőleg, mint egyedin üdvözítő ideál lebegvén előttük a
kétségbe vonják, de egyszerűen meg is tagadják a községek községi és állami iskola, kétszeres buzgalommal elérni Ki­
szabad rendelkezési jogát arra nézve, hogy vagyonukból a reksv.eiiek azt akár Így, akár úgy.
katb. iskolának szükségszerű kifejlesztését annak dacára is Csak a közelmúltban is megtörtént az, hogy egyik
eszközölhessék, a mely szerint egyenes és nyíltan kifejezett jónevű és pusztán hitközségi alapon álló katb. iskolának az
óhajuk, hogy a községben csak kath. iskola, jobban mondva elkülönítése fölött egy országosan ismert és a közoktatás-
vsak katb. jellegű iskola maradjon. ügyi törvények és szabályrendeletek magyarázatában utazó

És a kir. tanfelügyelők ezen mozgalmának hűséges meg- hír. tanfelügyelő a község képviselőtestületét a közgyűlésen
indítói a községi jegyzők — tisztelet, becsület a kivételeknek millt elnök es előadó is szerepelt és boretidtim dictum ki-
— akár azon beteges hiúságból, hogy azután ők lesznek a mondotta volt, hogy az iskolához az egyházmegyei hatóság-
mindenliató urak a tanító és az skola fölött, akár szerviliz- “ak, ¡l|etve a főpásztornak semmi köze és igy annak elkö- 
mnsból, akár képzelt jogi tekintélyük folytán. zösilése, vagy elállamositása egyedül a politikai község jog­

körébe tartozik.
Mondhatom, hogy nagyszabású törvényismeretre és 

gyarázó képességre vall az ezen heccet készítő kir. tanfel­
ügyelő talentuma. Másutt pedig természetesen máskép tör­
ténik, igy nevezetesen a legujabbi eljárás, bogy kétségbe 
vonják a község iskolafentarlói kötelezettségének szabad

így azután előáll az az eset, hogy inig a bővítés szük­
ségességének hat i mi ej fi- az iskola fenntartási kötelezettség 
fennállott, ezután már megs.üntneK tekintetik az alaptörvény­
nek azon g-sa alapján, a mely szerint : „nem tekintetnek 
ezentnl felekezeti iskoláknak azon tanintézetek, a melyek
községi vagyonból és jövedelmekből a község összes tagjai , ................ , , .... - ...
állal - felekezeti különbség nélküi - tartatnak fenni S elvalla'ast jogát, szabad cselekvés, képesseget vagy ped.g
miért? Mert azt I,iszik, hogy az iskola kibővítése által, - a egyáltalán megtagadtak azt; a harmadik esetben pedig a
melyet a politikai község a saját vagyonából és jövedelméből ! fenntartás, kötelezettseggel vagy segély ye szemben annak 
szabad elhatározása lolvtán az iskola jellegének veszélyez- «kompenzációi» fejeken az^iskolának katl.o ikits jellegeiül
le,ése nélkül eszközölhet - létre jött nj tanterem nj isfeolá- való megfosztását kérik, h-aba oktatván k, a kultuszra,mster
nak és pedig közös községi iskolának minősítendő. “ iskola admimszt,-adujaban többe-kevesbbe alkalmazott

.. közegen, hogy tnluyoinoan egy felekeze,bez tartozó közse-
&e csodálják azután azt a megtörtént dolgot, mikor egy gekb°e„ ’ pedagógiai és administrativ tekintetből az iskola

ily község, jövedelemből k,bov,tett katb. iskolára vonatkozólag lej|e8ztéi£ „gcélszerübb, ba azonos jelleg mellel, történik, a 
oda nyilatkozott a kir. tanfelügyelő, bogy X . . . község katb. m, mág sylWal all it jelent hogy a |lo,itikai község igen is
jellegű - skola, aban közös község, ,skola ,s van. kifejlesztheti a felekezeti iskolát és ezen kifejlesztés helyes

Az elmondottak azután előre jelezve tisztelet a kivé- ogy pedagógiai, mint adminisztratív szempontból. És hiába 
teleknek — eléggé jellemzik a kir. tanfelügyelők és jegyzők Síójaj meg a y. K. M. 1869. évi janiira bó 8-án kelt 1141.
gondolkozásmódját a törvény értelmezése, a jogfolytonosság eln. sz. körlevél, a mely szerint : „Általában nem szabad
es a törvényen alapuló szabad elhatározás adta rendelkezési ,0lia szem elöl tévesztenünk, hogy a törvénynek és a kor-
jog fölött, a melynek alajiján azután a közigazgatási bizottság mánynak nem az a céljuk, hogy minden áron minél több
és referensei is akként döntenek. községi iskola legyen, hanem az., hogy mindenütt a törvé­

nyes kellékeknek megfelelő jó iskolák legyenek.“ Már pe­
dig mi természetesebb, hogy ezen kijelentés a inár hivatko­
zott kijelentéssel együttesen nemcsak elisismeri a polit, köz­
ségeknek a felekezeti iskolákkal szembeni fenlariási kötele-

ma-

Ez a döntés azután megöiője a kath. iskolák kifejlesz­
tésének és történelmi alapon nyugvó fenntartásának, mert elő- 
állván az az eset, hogy a hitközség, m. t. a község katb. 
hívei önerejükből egyrészről nem tadván eleget, lenn kötele­
zettségeiknek, szabad folyást engednek a törvényszerű meg- zettségére kiható törvényességét, hanem egyúttal jelzi is, 
intésnek, másrészről pedig kecsegtetve a felállítandó közös I hogy mig egyrészről a kifejlesztés községi vagyonből, köz- 
községi vagy állami iskoia vélt nagy hasznaitól és mondva aégi jövedelemből is lehetséges, másrészről ennek vlszonzá-
csinált állítólagos költségkíméléstől, nemcsak hogy az iskola seul a ielleg meg nem változtatható és pedagógiai és admi-
kitejlesztése akadályoztatott meg, hanem a közös községi is- nisztrativ tekintetből nem is czélszerü, mert az a lő : bár-
kola törvényes felállításának szükségessége is előtérbe lépett. mily jellegű legyen is az iskola, csak a törvényes kellékek-
Ezzel párhuzamban nem szabad tekinteten kivttl hagyni azt nek megfelelő iskola legyen.
sem, hogy oly helyütt, a bol a község a törvény hamis és Hogy a katli. iskola azzá lehessen a jog, igazság és
a katb. iskolákkal szemben roszakaralnlag értelmező egyénen törvény érájában, sem a községi jegyzőknek, sem a kir.
ösztökélésé folytán csak egytanlermü községi iskolát állít is tanfelügyelőknek, szóval semmi néven nevezendő és az is­
iéi, a további tebreviseléstői Íelmeiuettnelí érzi magát és a kola adminisztrácziójába befolyó közegeknek nem volna
katholikns iskolát magára hagyatva, annak létkérdésére az szabad akadályokat gördíteni a törvényesen megengedett
utolsó döfést adta meg. Hogy azután az ily magára hagya- és elismert fejlesztés módja ellen. Sőt inkább azon kellene
főtt katb. iskola hitközségi alapon fejiesztessék, az agyán le- lenni, hogy az mentői szélesebb körben, mentői könnyebben,
hetséges, ha a hívük alávetik magokat a kettős iskolai teher- akadály nélkül megtörténhessék.
viselésre, de nem valószínű A hitközségi alapon lehetséges Már most csak azt szeretném tudni, hogy a létező és
kifejlesztés nagyobb akadály nélkül csak akkor áll be, a a kísérletező állapotokkal szemben, hogy mikép, minő alapon
mikor bár ba a község a kifejlesztéshez a költséget akár és módokkal fognak a katb. iskolák az. autonómiába beil-
fenutartási, akár segély cimeo megtagadta is, de községi is- lesztetni. Megmaradnak-e azok úgy, a mint most vannak,
kola felállításának jogát nem érvényesül vagy érvényesíteni vagy pedig fenntartásuk hitközségi alapra helyeztetnek. És
nem akarja. Ebben az esetben a község a korábbi iskolafenn- ha az utóbbi történik meg, a mi annál valószínűbb és kivá-
tartási kötelezettségek terhétől meg nein szabadulhat és a ki- natos is, mivel ha jól tudora, a népoktatási törvény is ala-
fejlesztés a község területén levő katb. bivek összességének jios revízió alá kerül, — sőt tán az erre kirendelt kodifikáló
megadóztatása alján elérhető. bizottság már muokálatba is vette, akkor már ideje volna

Hát ha most még hozzáveszem a többi zavart és előre gondoskodni arról, hogy az minő átmenetekkel türtén-
kuszált állapotokat, a mikor is a községi képviselőtestület jék, számba véve mindazon szerződéses kötelezettségeket is,
akár egyes, akár öasztagjainak határozatával hadat üzen a melyekkel a politikai községek a katb. iskolán fenntartásá-
katbolikas iskolának, megtagadván a fentartási hozzájárulást hoz. ez. ideig jirnlnak s járulniok kell a jövőben is.
vagy- kötelezettséget, sok helyütt az iskolaszékkel egyetem- ! Őszintén megvallva az igazat, nem tndom megmagya-
ben az iskola elkülönítését követelik. Azt lunné az ember, rázni magamnak, mi okozza a katb. iskolák tnlajdoujogának
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a jövőbeni mikénti fejlesztésének rendezésére vonatkozó magvas beszédet. Déli egy órakor az új apát ur ütvén terítékes
megbeszélések, előzetes intézkedések halogatását, vagy tán banketet adott a várbeli sétatéri tiszti kaszinó dísztermében,
a tárgy felől nem is gondolkoztak ? melyre az egész központi papság és tanártestület, továbbá a ka-

Ezen esetben igen ajánlanám azt a legilletékesebb kő- ionaság, a városi hatóságok több emberei voltak hivatalosak,
rök ma^as figyelmébe, de egyúttal azon javaslatom elfoga- Püspök Urő méltósága Bécsben és a város polgármestere Nagy-
dását is, a mely szerint minden egyházmegyéből egy bízott- Almáson lévén elfoglalva, iávollétllküt sajnálattal nélkülözte
ság volna küldendő ki, a mely első sorban is együttes uta- úgy az ünnepelt, mint a vendégtársaság. A harmadik fogás
sitás nyomán egységes eljárással egyöntetű nyomtatványokon után az ünneplő apát felköszüntöket mondott : 1. a magyar
Írná, összegezné ki községenkint a katb. isko ak vagyonát s apostoli király őfelségére, mint legelső magyar emberre és szigo-
iniudazt, a mi eddigi fenntartását biztosította. Mert, és ezt ruan alkotmányos uralkodóra ; 2. dr. Wlassics Gyula vallás és
is őszintén mondom, attól félek, hogy a katb. iskolák fej- ¡ közokt. miniszterre, ezen reformálod szellemű s nagy tevé- 
lesztése, fenntartása körül az ország minden részében lábra kenységü kulturtérfiura, 3. Helyei Sámuel pécsi püspök ui
kapott ellenmozgalom folytán, ha idején nem gondolkozunk, fi méltóságára, kinek szép és népes püspökmegyéjéhez Imets
nem gondoskodunk : nagyon sok iskolánk fogja elveszíteni F. Jákónak adományozott rudinai c. apátság tartozik ; 4.
katbolikus jellegéi, vagyis sok katholikus jellegű iskolára meghatottsággal köszöntötte gróf Majláth püspök urunk
fogják kimondani a szentenciát : ez nem katb., hanem köz- fi méltóságát, ki mint a krisztusi szeretet lángszellemü
ségi iskola. Holott ha előzőleg rendezzük ügyét, ez nem fog és kegyes szivü apostola rövid öt évi bölcs kormánya
bekövetkezni. alatt megújította az erdélyi hitélet színét, uj világot

Mint mindennek, úgy a katholicizinusnak is jövője az árasztott szét az elmékben s az ige kétélű paijósá-
lefektetve. És mert Magyarországban a 1 v'al és a példa vonzó erejével áthatotta a sziveket is. E ke-

magyar nemzeti kialakulást, a magyar állam védöképe gyes Főpásztor jóvoltának és hathatós befolyásának tulajdo-
s Kifejlesztését eisfi sorban is és leginkább a katholiciz- uitja az ünneplő apát a magas kitüntetést, melyre^ a gondos
mus jövőjében találom letéteméuyezve, el nem mulaszt- Főpásztor őt 40 éves papsága évfordulója alkalmából aján­
lattam mindazokat megírni, a miket a jelen köziemé- lotta. Mély bálával mond ezért köszönetét ezen ünnepélyes
nyetnhen felsoroltam volt, figyelmeztetve mindazokat, a kiknek algalommal is kegyelmes Püspökének, ki a „kegyelmes"* ci-
a katb. iskola ügye szivökön fesszik, ne feledjék el tehetségük met mint erd. püspök úgy közjogi állásánál, mint fényes
és hatáskörük szerint érdekében mindent megtenni. Egyheo tehetségeinél s eredménydus működéseinél fogva igazán
legyen szabad azt is megjegyeznem, hogy a hozzászóláson megérdemli. A kegyes főpásztor Imets F. Jákónak apáti első
kivtll az ügy rendezésére a legilletékesebb faktor, a nagy- miséje alkalmából, a Pazmaneumból, a császár-város ezen
méltóságú püspöki kar, a melynek nyilatkozata előtt mély tisz- magyar oázisából küldött üdvözletei. Az uj apátnak ezen
telette! kell meghajolnunk. tartalmas és magvas üdvözletei mély hatást tettek a jelenle-

“ vökre. Az élénk hangulat mellett megindult a dikciózás. el­
sőnek Fábián S. nagyprépost köszöntötte az apátot ; szép 

i történeti reflexiókat mond az apátságok régi szerepéről s az 
uj apátról szólva mint ritka esetet említi fel, hogy ö egy­
házmegyénk területén kivül levő apátságot kapott. Az ezután 
következő beszédek közül kiemeljük A véd Jákónak a székes 
káptalanra, az uj apátnak a hadseregre, s a két intézet — 

__ , , ..... ... r. - papnevelő és gymnasium — tantestületeire mondott beszédeit.
— Nagyprépost urunk kitüntetése, ta- Ezutin g.íép jelenet következett. Újfaluéi dr. apát-kanonok volt

bidn Sándor nagyprépost urat pápa ő Szentsége prae- tanítványai nevében üdvözölte kőitől szárnyalása beszéd-
latussá kegyeskedett kinevezni s ezen kinevezést püspök del az uj apátot. A volt tanítványok — Újfaluéi J. dr.,
urunk f. hó 4-én Jósika Sámuel báró v. b. t. t. stb. ^!ás, E“dre dr. papuöv. rektor Roska József y. főkapitány,
„ „ ... \ i 'a Kelőd J. Imets Ignacz ügyvedek, Hideg István es Ballóo excellency tiszteletere adott dtszebeden, melyre a L¿ár lürv8z birák) Fejér Gerő dr., Péter János dr. és Erőse
ft. káptalan összes tagjai S más notabilitások voltak József gymn. tanárok és Kóródy Imre adótiszt kiváltak a
hivatalosak, tudatta a kitüntetett nagyprépost úrral, díszes vendégségből és a visszaemlékezés és a kegyeletes
Ezen kitüntetés az egész egyházmegyében általános örömet i bála érzelmei közt kocintottak egykori mesterükkel. Beszél-

,. . ”, , . __ , tek még Balás Endre dr., ki a törvényszékét s annak er-kelt. Mindnyáján ismerjük a nagyprépost urnák vas- deme6 =|nökét Nemes Sámuelt ; Nemes Sámuel a papságot,
akaratai, vasszorgalmat es vasjellemet, melylyel egy- Imels lgnácz az „j apátot mint igazi jó testvért, Péter J. dr.
házmegyénket 31 év óta —állandóan a püspöki szék- az ünnepeltet, Eröss József megemlítve az ünnepeknek szé- 
helyen a legterhesebb állásokban — önfeláldozással és , les körit ismereteit, melyeket hivatalos kötelességei tel ¡esi-
«V- «„Igiiu. Sédért*«»K». ! ,? ? Ä" SSfSSï*
mi—a központi papsag — sietünk az uj praelatus ur kedé8Ügy jelenlevő feieit köszönti. Volt még sok szép toast 
előtt igaz tiszteletünknek és igaz nagyrabecsülésünknek 8 a vendégsereg a d. u. késő órákban oszlott szét. 
őszinte kifejezést adni. Isten tartsa meg örömünkre és — * kon kurzuson, mely püspök urunk elnöklete
Urakraégünkr. „ég ..kiig ! Ad pl.,l„....... I -¡«¿Jf “f-fl

vendékeknek : az I. évi theol. tanfolyamra : András József 
(Sz.-Udvarhely), Antal József (Cs.-Somlyó), Darnay László 
(Budapest), Dézsi Lajos (Nagyszeben), Pottornyai László (Bu­
dapest) és Zakariás Imre ^Erzsébetváros) ; a főeymn. Vili. 
osztályba : Gaál Dániel (Kézdi-Vásárhely-Kauta.) ; a VII. 
o.-ha : Beutelschmidt József (Gyulafehérvár,) Csáky Benjamin 
(Cs.-Somlyó), Érdeky Emil (Gyulafehérvár), Felcser Miklós 
(Sz.-Udvarbely), Jánó Béla (K.-Vásárhely-Kauta), Kovács Ba­
lázs (Cs.-Somlyó), Léstyán József (Brassói, Nagy Béla (Cs.- 
Somlyó), Naláczy András (Gyulafehérvár, és Szőts Albert 
(Cs.-Somlyó). Összesen 17.

iskolákban van

Bertalan Vince.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Apáti ellő «zent mine. Imets F. Jákó apát- 
kanonok eisfi apáti szentmiséjét 29-én, szent Péter és ezt. 
Pál apostolfejedelmek ünnepén mondta. Évzáró istentiszte­
letet és Tedeumo! tartott helyi gymnasiumunk tanártestülete 
és ifjúsága. A két fontos esemény összekapcsolása azért is 
kiváló jelentőséggel bir, mert az uj apát ur épen a gymna­
sium! nevelés es oktatás terén szerezte legszebb babérait. A 
szent mise alatt a gymn. ifjúság énekelt ; az énekszámokból 
kiemeljük Resell karnagynak ezen alkalomra irt és az uj 
apátnak ajánlt gyönyörű Mária-dalát. Szent mise után Zomo- 
ra Dániel kanonok-plébános mondott az ünnep jelentőségéről
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— Kalboliku« magyar ünnep Bra««6l»an. Megrendelhető Mohi Adolf plébánosnál, Tata, Komárom in. 
A kathoiikns s ezzel a keresztény magyarságnak megint Un- Ara kötve 2 K.
nepe voit Brassóban. Folyó hő 27-én s/entelie fel ugyanis — Kérelem a gj muawiumok é* uiá« Iwkó-
nagy ünnepélyességgel Erdély iánglelkti püspöke azt a di- igazgatóihoz. Az igazgatókat a szerkesztőség tiszte­
se* leányiskolát, amelyet a bajor szent-ierencrendi nöszer- lettel kéri, szíveskedjenek a közművelödéshen való ismerte­
det a saját áldozatkészségéből emelt Brassóban a kérész- t¿8 végett isko'ájuknak az 1901 — 1902. isk. évről kiadott
tény magyar nőnevelésnek. A föl szentelés szertartása déle- értesítőjét lapunknak megküldeni, 
lőtt 9 órakor ünnepi misével kezdődött, melyet a plébánia­
templomban Neurirer Ödön apátpiebános mondott fényes se­
gédlettel. Mise után az tímepi közönség az nj iskolához vo­
nult melynek udvara csakhamar tömve volt az érdeklődők, 
nagy számával. Féltizenegy óra felé megérkezett a püspök 
papsága kíséretében, miután a régi épület emeletén az elő­
készületek megtörténtek, a papság s a szertartást végző püs­
pök a kereszt elövitele mellett az uj épület kapuja elé vo- 
uu.t s kezdetét vette a szertartás, melynek végén a püspök 
az uj iskola e¿yik termében kitűzte a szent keresztet, jeléül 
az iskola keresztény kathoiikns jellegének. Az Ünnep máso- — -4 szászsebest min kath. kántortanitói állomás meg-
dik része a zárda nagy termében föl) t le nagy és díszes üresedvén, arra t. é. július 16-ig pályázat uyiitatik. J a. vadai- 
közönség előtt, melynek soraiban a fölszentelt püspökön ki- mazása a következő : 1.) Az érd. tóm. kath. elemi iskola
vili O't voltak a szent-terencrendi nővérek fejedelemasszonya alapból évi 252 korona, 2.) A tóm. kath. iskola pénztárából
es snperioíja, kik egyenesen Bajorországból jöttek az ünne- évi 300 korona, 3 ) Püspöki segély évi lüO korona, 4.) Ter-
pélyre, továbbá Lázár István gróf főispán. Pintér Gábor dr. ményváliság a városi pénztárból évi 84 korona, 5.) Malom-
tan fel ügy elő, Neurirer Ödön apátpiebános, Mayer József fő- váltság az iskola pénztárából évi 16 korona SO fillér, 6.)
gondnok, Bandi Vazul igazgatóst!». Az ünnepély négy kezű Tandij élvezet, melynek összege a tanítványok számától függ;
zongorajétékkal s egy karénekkel kezdődött, mely után há- (az elmúlt évi 90 korona volt), 7.) Stóla, átlag VO kor. ; 8.) 3
rom leányka üdvözölte egyeukint a fölszentelő püspököt, a hold 269 Q öl szántóföld haszonélvezete, melynek évi jövedelme 
fejedelemasszouyt és a szuperiort. .Majd előadták a növendé- jelenleg 72 korona, az adóját a kántortanitó köteles űzetni 9.) 6
ken a „Hónapok versenye- cimii énekes színjátékot, melyet öl kemény tűzifa készen az iskolaudvarra szállítva, (piao/.i ár: 1
gyönyörködve nézett és hallgatott a közönség. Műsor után öl = 20 korona), melyből az iskola minden alkalomra fűlendő,
felállt a püspök s az atyai szeretetnek nála megszokott me- f elv ágat ása a tan itót kötelezi. 10.) Megfelelő 5-öd éves korpótlék
legével köszönte meg a leánykáknak a szerzett örömet ; szór- államsegélyből, ha arra a kinevezendő már jogosult. 11.) Ter-
galomra, istenfélelemre s a jó nővérek iránt való hálára buz- mészetbem lakás az iskolaépületben, mely áll : 2 szoba 8
ditotta okét, egyúttal a leánykák nevében Ígéretet tett a fe- konyha, pince és padlásból az udvaron knttal. A megválasztott
jedelemasszonyuak, hogy az uj iskol > növendékei a iendnek mellék jövedelemre is számi that. Kötelességei a következők ;
irántuk tanúsított nagy áldozatait jó viseletűkkel, szorgalmuk- 1. Az osztatlan népiskola vezetése minden tantárgyból. 2.) Az 
kai s jövendő péidaadó kathoiikns életükkel fogják raegbá- iskola naponkénti tisztogatásáról köteles gondoskodni és télen
Iáini. Mivel pedig rosszakaratú emberek elég gonoszul mindig fültetni. 3.) Az összes kántori teendők végzése, a mindennapi
azzal vádolják meg katkolikus nuszerzeteiuk iskoláit és ne- szí. misén orgonázás. 4.) A különféle iskolákba járó lóm. kath.
velőimé/.eteif, hogy azokban a növendékeket elnérnetesitik s vallási! gyermekek tanítása az egybá/i énekből hetenkint egy
nem jól nevelik, a püspök ezeket a vádakat a közönség ál- órán át. 5.) Az egyházközség magyar-német nyelvű lévén,
ta ános derültsége között a legfényesebben magukkal a nö- megkívántatik az egyházi ének miatt a német nyelvnek né-
vendékekkei cátultatta meg, kik kérdéseire őszinte nyíltság- mileg való bírása is. 6.) A ki egyházi énekkart is tud ala­
ga; válaszolták, hogy a jó nővérek körében vailáskülöubség kitaui es vezetni, az a megválasztásnál előnyben részesül. A
nélkül buldogoknak érzik magukat s nemhogy elnémetesed- kellően felszerelt pályázatok (keresztlevél, oklevél, szolgálati
neuek. sőt legtöbben közülök éppen itt tanulták meg hihátla- bizonyítvány, családi állapot stb.) az iskola széki elnökséghez
nul a magyar nyelvet. A közönség tapssal, éljenzéssel jutái- cim/endök. A személyes megjelenés nagyon kívánatos, de az
ma/.ta a lánykák válaszát s ezzel a szép ünnep befejeződött. útiköltség nem lesz megtérítve.
Délután a püspök már a róm. katkolikus főgimnázium ifjusá- Szászsebes (Szeben megye.) 1902. juuius 24-én
gát gyóntatta. Másnap ugyancsak ö tartotta az ünnepélyes Kiseken Rezső, 
év/áro „Te Deumot- s osztotta ki ifjaknak, tanároknak az eyyházyondnok.
Ur testét, atyai szivének egész szeretőiével részt vett az is- _ A magya,-zsákodi róm. kath. Iskolánál püspöki ma-
koia évzáró ünnepélyen « a delatan, gyorvsonattal mar 0- gM jnté,kedé, folylán a kántortanitói állásra pályázat bír-
vatto utazott Budapestre^ „ . . , (f ^ dettetik. Évi járandóságok : 1.) Tandíjból 30 tanköteles után

- Olláregyeauleu ügyek. Ezentúl minden leve- . 30 K 2) Eze- ,rt08 toldtlir. kötvény 40«/,-a 80 K. 3.) Kepe 
lezest az egesz sznn,dobén ily cm alatt sz,ve.sked,enek hoz- C/ime|| , )livektü| 98 E. 4) Hat szekér tűzifa 12 kor. 5) Sze-
zam mtezn, : Ásvány. L. p. Gyor-haro. PenzkBldemeny „e- ¿ kintorok alapjából 48 kor. 6) Úrbéri kötvény 4»/„-a 8
d.g egvaltaiaban nem fogadok el azt a postáról v.sszaküld.k, j |01/7) F#ldhun*o.iélve*etMll 12 kor. 8) Stólából átlag 16 kor.

Marc ean 392 taggal. Farka*-Lakan 167 ,aggal n, c Államsegély 496 kor. összesen 8ÖJ kor. Kötelessége a hat 
egylet alakult. Az egyesületek szama most mar 64. (xÿorgyfat- ; ... , ,®itani és a kántori teendőket végezni

14, Rajtról 5 es Túrtól 8 uj tagot jelentettek ,9ü2 ul™.s , °
Az Emlekt (izeteket ajánlom az erdenludok hgyelmebe, Kiss István

még van négyszáz darab. egylTgondnok.
A jövő Directo .‘¿untra val«» megjegyzéseket es ajánlato­

kat nagyon szívesen veszem.
Ep most jelent in-*g a régen óhajtott könyv „A bete­

gek könyve**, ajánlom a ft. lelkés/.kedö papság figyelmébe.
Kiadja : Az erdélyi róm. katb. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamál Ágost.

Szerkesztőtársak : Eröss József, Kárpiss János, Péter János dr., Wagner Sándor.

— Kérelem. A Magyarországi Kathoiikns Egyesüle­
tek Országos Szövetsége fölkéri a ftdö. Plébános Urakat, hogy 
a Krajcáros újság ügyében szétküldött föl hívásra mielőbb te­
lelni szíveskedjenek. Budapest IV. kér. Molnár u. 11. A 
Katholikus Egyesületek Országos Szövetsége.
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Lenes Jmrey 
iák. az. elnök.

Csiszér János 
isk. széki elnök, pleb.

Szerkesztői üzenet.
B. J. Cs—a. A pályázati hirdetés jövő számunkban jő : a két­

szeri közzététel díja 4 korona. _____ _________
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